

Са святам, дарагія жанчыны !!!

ГАЗЕТА ГОМЕЛЬСКАГА ДЗЯРЖАЎНАГА УНІВЕРСІТЭТА ІМЯ ФРАНЦЫСКА СКАРЫНЫ

ГОМЕЛЬСКИ УНИВЕРСИТЕТ



№ 4(905)

Серада, 6 САКАВІКА 1996 г.

Газета заснавана ў верасні 1969 года

Выходзіць два разы ў месяц

Цана дагаворная

РЕДАКЦЫЙНАЯ КАЛОНКА

Даўно адышоў у гісторыю 1910 год. Менавіта з ім звязана ўзнікненне свята жанчын. Яно было ўстаноўлена на 2-й Міжнароднай канферэнцыі сацыялістаў, якія працавалі і змагаліся за сваё раўнапраўе. Пачатковыя вынікі іх барацьбы былі падведзены на наступны год, калі ўпершыню віншавалі лепшую палову чалавецтва.

Сёлета своеасаблівы, хаця і не зусім круглы, юбілей. Дзень жанчын адзначаецца на планеце Зямля ў 85-ы раз.

Міжволі хочацца азірнуцца назад. Чытаем радкі са сваёй газеты, датаванай 3 сакавіка 1984 г.: "У нашай краіне свята 8 Сакавіка стала сімвалам глыбокай павагі да яе раўнапраўнага становішча ў сацыялістычным грамадстве..."

Цяпер, зыходзячы з сацыяльнага і ўвогуле жыццёвага становішча, многіх нашых маці, жонак, сясцёр, дачок пра іх дабрабыт і будучыню проста не хочацца нагадваць прагназіраваць.

І як бы там не было, не страцілі веру на добрыя перамены. Упэўненасць у саміх сябе, свае магчымасці, пастаянны аптымізм -- найлепшыя лекі ад усялякіх нягод.

Дык са святам, нашы дарагія, любя, чароўныя! Няхай спадарожнічае Вам поспех усюды і заўсёды. Моцнага Вам здароўя на доўгія гады, жаноцкага задавальнення, мацярынскага шчасця, сямейнай згоды і дабрабыту!

Поспех не прыходзіць сам па сабе. Ён выбірае людзей мэтанакіраваных, працалюбных, адказных. І такія якасці ў Марыны Крэгер, пяцікурсніцы біялагічнага факультэта, ёсць. Дзяўчына яшчэ са школьных гадоў зразумела, што выдатныя веды могуць адкрыць шлях у цікавы свет

НА САВЕЦЕ УНІВЕРСІТЭТА

У апошні дзень мінулага месяца адбылося чарговае пасяджэнне Савета універсітэта.

З паведамленнем аб асноўных выніках паездкі дэлегацыі ГДУ у Германію, якая адбылася ў другой палове лютага, выступіў рэктар акадэмік Беларускай акадэміі адукацыі, член-карэспандэнт АН Беларусі Л.А.Шамяткоў.

Савет заслухаў і абмеркаваў справаздачу прарэктара па АГД У.М.Палевікова аб рабоце па забеспячэнню навучальнага працэсу.

Зацверджаны тэмы кандыдацкіх дысертацый і імяныя стыпендыяты.

На конкурснай аснове на вакантныя пасады абраны: загадчыка кафедры англійскай мовы -- дацэнт Л.С.Баннікава; дацэнтамі: У.С.Гладышаў -- па кафедры

гісторыі Беларусі, В.П.Зялёны -- па кафедры оптыкі, М.П.Казакоў -- па кафедры фізічнай метралогіі, В.М.Капшай -- па кафедры тэарэтычнай фізікі, І.В..Семчанка -- па кафедры агульнай фізікі, В.І.Талкачоў -- па кафедры заалогіі і аховы прыроды, У.Д.Еўтухоў -- па кафедры беларускай мовы, В.Г.Жогла -- па кафедры гідралогіі і інжынернай геалогіі. Кандыдат педагагічных навук С.С.Квяцінскі абраны на новы тэрмін старшым выкладчыкам кафедры фізвыхавання.

Савет універсітэта рэкамендаваў Атестацыйнай калегіі Мінадукацыі і навукі Рэспублікі Беларусь на прысваенне вучонага звання дацэнт А.А.Цітовічу з кафедры эканомікі і сацыялогіі працы і С.М.Калацэў з кафедры французскай мовы.

ІМЯННЫЯ СТЫПЕНДЫЯТЫ

Па выніках зімовай сесіі 1995-96 навучальнага года рашэннем Савета універсітэта ад 29 лютага г.г. назначаны імяныя стыпендыі на другі семестр 1995-1996 навучальнага года

Імя Ф.Скарыны:
КРЭШЧЫК Людміле Ула-



дзіміраўне -- студэнтцы V курса гісторыка-юрыдычнага факультэта.

КУРАШОВАЙ Таццяне Міхайлаўне -- студэнтцы IV курса эканамічнага факультэта.

КАБЯЛКА Вользе Фёдраўне -- студэнтцы IV курса факультэта фізічнай культуры.

Імя Я.Купалы:
КСЯНДЗОВАЙ Алене Уладзіміраўне -- студэнтцы III курса беларускага аддзялення філалагічнага факультэта.

Імя акад. О.Ю.Шмідта:
ГАПАНОВІЧУ Мікалаю Уладзіміравічу,

КАЗЛОВУ Уладзіславу Валер'евічу -- студэнтам V курса.

ШПЫРКО Вользе Аляксееўне -- студэнтцы III курса (усе -- матэматычны факультэт).

Імя акад. Ф.І.Фёдарова:
СУШКОВУ Сяргею Уладзіміравічу,

ШАБЛОЎСКАМУ Яраславу Алегавічу -- студэнтам V курса фізічнага факультэта.

Імя акад. Ф.І.Фёдарова:
СУШКОВУ Сяргею Уладзіміравічу,

ШАБЛОЎСКАМУ Яраславу Алегавічу -- студэнтам V курса фізічнага факультэта.

ВЗГЛЯДЕМ!

Рэктарат, грамадскія арганізацыі універсітэта, калектывы кафедры эканамічных тэорый гора-ча віншуюць кандыдата эканамічных навук **САРВІРАВА** Барыса Уладзіміравіча з прысваеннем яму Атестацыйнай калегіі Мінадукацыі і навукі Рэспублікі Беларусь вучонага звання дацэнт.

Калектывы кафедры радыёфізікі віншае яе загадчыка доктара тэхнічных навук Юрыя Сяргеевіча **УШАКОВА**, які за навуковы ўклад у галіну вялікіх інфармацыйных сістэм абраны акадэмікам Міжнароднай акадэміі інфарматызацыі. Гэтая акадэмія з'яўляецца асацыяваным членам Арганізацыі Аб'яднаных Нацый.

Фота У.ЧЫСЦІКА.

У свята жыццё моцнага палова чалавечства шукае і знаходзіць самыя цёплыя і шчырыя словы для сваіх матуль і каханых.

Іван ХАРЛАМОВ

ВСЕГДА В МОИХ ВОСПОМИНАНИЯХ...

Обо мне ты заботишься, мама... Все расспрашиваешь, как шел От шоссе я -- в обход или прямо? Чемодан ли не слишком тяжёл? Похудел... Не работаю ль много? Как приехать домой довелось? Не болела ли? Уж очень долго Писем-ласточек Ждать пришлось... Не забыл ли я детства трюхинок, Края отчего светлую тишь? Вспоминаются ль клавы у тына? О себе же -- ни слова. Молчишь.

Ни упреков, ни жалоб не слышу. Лишь порою -- и то незначай Мне напомнишь -- И голос твой тише: -- Ты дочка, сынок, наведай.

Віктар ЯРАЦ

У вачах твоіх узыходзіць раніца. З-пад рукі тваёй узлітае дзень. У твоіх валасах хаваецца вечаровы нясмеань ценя. Ноччу лозняй зямля азорана не далёкім святэнным планет -- тваім сэрцам, дыханнем, што дораць кожны раз таямнічы свет.

ПА ПРАГРАМЕ "ТЭМПУС"

Пасля распаду СССР Еўрапейскае супольніцтва (ЕС) распрацавала міжнародную праграму дапамогі захадне-еўрапейскіх краін былым рэспублікам Савецкага Саюза, якую назвалі "ТЭМПУС". Гэтай праграмай прадугледжана і ўсямернае садзейнічанне вышэйшай адукацыі ў яе развіцці, паляпшэнні навучальнага працэсу, удасканаленні кіравання.

Па ўмовах названая праграма прадугледжвае ўдзел у ёй не менш трох партнёраў. Для Гомельскага дзяржаўнага ўніверсітэта імя Ф. Скарыны імі сталі ўніверсітэт горада-пабраціма Клермон-Феран, які выступіў галоўным каардынатарам па аказанню дапамогі ГДУ, ўніверсітэт Цэнтральнай Англіі (г.Бірмінгем) і Вышэйшая тэхнічная школа (г.Кіль, Германія).

У адпаведнасці з пастаўленымі задачамі нашым ўніверсітэтам распрацаваны праект па паляпшэнню арганізацыі навучальнай работы, удасканаленню падрыхтоўкі спецыялістаў і іншых праблемах вышэйшай адукацыі, якія разлічаны на тры гады і пачаў ажыццяўляцца з верасня 1995 г.

Асноўнымі напрамкамі гэтага праекта сталі: інфарматызацыя кіравання; рэарганізацыя фінансавых служб і бухгалтэры; рацыяналізацыя педагагічных структур (развіццё падраздзяленняў ўніверсітэта, удасканаленне міжнароднага супрацоўніцтва і г.д.); арганізацыя адукацыі (вучэбныя планы, дзелавыя гульні і інш.).

На рэалізацыю зацверджанага для ГДУ праекта выдзяляецца каля мільёна долараў. Яны будуць патрачаны на ўзаемны абмен дэлегацыямі выкладчыкаў і студэнтаў, набывццё сучаснай вылічальнай тэхнікі і абсталявання, іншыя мэты, звязаныя з паглыбленнем супрацоўніцтва. А яно даволі плённае. Сведчаннем таму стаў і надаўні пяцідзённы семінар, які адбыўся ў Вышэйшай тэхнічнай школе г.Кіля. Ад Гомельскага дзяржаўнага ўніверсітэта ў яго рабоце ўдзельнічалі рэктар акадэмік Беларускай акадэміі адукацыі, член-карэспандэнт АН Беларусі Л.А.Шамяткоў, першы прарэктар прафесар М.В.Селькін, дэкан факультэта прафарынтацыі і падрыхтоўкі да вучобы ў ВНУ дацэнт А.У.Гаўрылюк.

Аб некаторых выніках гэтага семінара раскажаў Л.А.Шамяткоў. -- Ён насіў рабочы характар і быў даволі насычаным. Абмяркоўваліся пачатковыя паказчыкі ажыццяўлення праекта нашага ўніверсітэта. Сумесна з нашай дэлегацыяй канструктыўна працавалі французская на чале з дырэктарам інстытута "Інжынерны менеджмент" ўніверсітэта Клермон-Феран-І, садырэктарам Франка-беларускага інстытута кіравання прафесарам Морысам Шэневуа, англійская, якую ўзначальваў дэкан факультэта бізнесу і маркетынга прафесар Філіп Кларк, і нямецкая, узначальваемая прарэктарам Вышэйшай тэхнічнай школы Хартмутам Відлінгам.

Наш праект па такім маштабнаму міжнароднаму супрацоўніцтву, яго рэзультатыўнасці з'яўляецца, бадай, адным з першых у Беларусі. І гэта не можа не задавальняць.

На прайшоўшым семінары прыйшлі да дамоўленасці аб абмене дэлегацыямі студэнтаў і выкладчыкаў. У прыватнасці, ужо 8-га сакавіка 20 студэнтаў Франка-беларускага інстытута кіравання разам са сваімі выкладчыкамі выедуць на два тыдні ў Францыю. На працягу двух дзён яны будуць знаходзіцца ў Парыжы, дзе азнаёмяцца ў час экскурсіі з гэтым чудаўным горадам. Затым яны адправяцца на стажыроўку ў г.Клермон-Феран.

На гэтае паўгоддзе запланавана паездка на 1-2 тыдні чатырох нашых выкладчыкаў ва ўніверсітэт г.Бірмінгема і такой жа колькасці -- ва ўніверсітэт г.Клермон-Феран. Трох пасланцоў ГДУ прыме Вышэйшая тэхнічная школа г.Кіля. У сваю чаргу мы з гасціннасцю прымем у Гомелі захадне-еўрапейскіх калег.

Знамянальная падзея стане чарговы семінар у рамках праграмы "ТЭМПУС". Ён пройдзе ў нашым ўніверсітэце ў канцы бягучага паўгоддзя. На ім будуць прааналізаваны вынікі рэалізацыі нашага праекта за ўвесь цяперашні навучальны год і вызначаны асноўныя задачы на будучы.

Б.ВАЛОДЗІН.

ЦІ ПАЛЕПШЫЛІСЯ ВЕДЫ?

Ідзе чарговы, другі семестр навучальнага года. Пацыху ўлегліся страсці пасля зімовай экзаменацыйнай сесіі, якая стала для многіх студэнтаў вызначальнай у іх далейшым матэрыяльным становішчы. Ад атрыманых на экзаменах адзнак цяпер залежыць памер іх стыпендыі.

Ці бачны істотныя зрухі ў павышэнні ўзроўню паспяховасці студэнтаў нашага ўніверсітэта ў сувязі са зменамі па выплаце стыпендыі? Ці назіралася ў час зімовай сесіі сярод юнакоў і дзяўчат павышэнне пачуцця адказнасці за свае веды? З гэтымі пытаннямі наш карэспандэнт звярнулася да начальніка вучэбнага аддзела Н.І.ПАПКОВАЙ.

-- Калі параўноўваць абсалютны працэнт паспяховасці студэнтаў ўніверсітэта ў мінулую зімовую сесію з сёлетнім, то, можна сказаць, прыкметных змен не адбылося. Гэты паказчык ведаў застаўся ранейшым -- 79%. Калі ж правесці больш грунтоўны аналіз вынікаў сесіі, то ў першую чаргу трэба адзначыць узросшую колькасць нявак студэнтаў на экзамены з-за няздадзеных залікаў -- з 6,3% у мінулым годзе іх стала ўжо 7,3%. Гэта стала асноўнай прычынай, якая адмоўна паўплывала на агульную паспяховасць.

А вось тыя студэнты, якія здавалі экзамены, вытрымалі іх значна горш, чым мінулай зімой. Прыкметна "пацягнуў" паспяховасць ўніз гісторыка-юрыдычны факультэт (дакладней, будучыя юрысты). З мінулагадніх 75,3% факультэт "з'ехаў" да 66,4%. Дадам, што не ўсё на экзаменах залежыць ад самога студэнта. Асобныя выкладчыкі таксама могуць праявіць не лепшыя свае арганізацыйныя якасці ў час прыёму залікаў і экзаменаў, што стварае для студэнтаў непажаданую няравную атмасферу. Такі факт меў месца ў будучых юрыстаў.

Факультэт фізічнай культуры таксама не палепшыў свае паказчыкі, а наадварот, значна пагоршыў. 34,7% яго студэнтаў не здавалі экзамены, 13,9% -- атрымалі двойкі, і агульны працэнт паспяховасці склаў тут усяго 55,3% (у мінулым годзе 57%).

Крыху здаў ранейшыя пазіцыі матфак -- 63,2% супраць мінулагадніх 68,6%.

Стабільнымі аказаліся эканамічны, фізічны і біялагічны факультэты. Тут засталіся амаль ранейшымі паказчыкі ведаў і склалі адпаведна 82,1%, 79,9% і 83,2%.

Парадавалі будучыя філолагі і географы. У першых працэнт паспяховасці ўзрос з 90,8 да 95,3%, у другіх -- з 80,2 да 87,2%.

У цэлым па ўніверсітэце павялічылася колькасць студэнтаў, якія вытрымалі зімовую сесію на "выдатна", на "добра" і "выдатна", зменшылася троечнікаў. Так што прасочваецца станоўчая тэндэнцыя па паляпшэнню ведаў студэнтаў.



Першая мая, калі так можна лічыць, сустрэча з Кандратам Крапівой адбылася ў школе падчас знаёмства з яго байкамі, сатырычнымі вершамі, гераічнай драмай "Партызаны", камедыямі "Хто смеецца апошнім" і "Брама неўміручасці". Уражвалі жыццёвая перакавалнасць і дакладнасць крапівінскіх вобразаў, просты і даходлівы стыль аўтара, яго манера падачы матэрыялу, які літаральна цэлымі блокамі асыдаў у цэпкай дацячай, а затым юнацкай памяці.

Менавіта ў той час дыпламаваліся баран, ганарысты парсюк, махальнік Іваноў, саманадзейны коць, Гарлахавацкі, Зелькін, Туляга, прафесар Дабрыня, Даніла Дрыль і шэраг іншых пераонажаў крапівінскіх твораў увайшлі ў маю свядомасць і сталі свосасаблівай меркай як чалавечай дурноты, недасканаласці, так і наадварот лепшых рыс і якасцей характара, меркай адносінаў да жыцця ўвогуле, яго адзінкі.

Падчас вучобы ва ўніверсітэце, і асабліва на яе заключным этапе, адбылося больш грунтоўнае знаёмства з Крапівой-пісьменнікам. Прычым, ён адкрыўся мне яшчэ ў некалькіх іпастасях, а менавіта як цікавы, арыгінальны і праніклівы крытык, а таксама як тэарэтык літаратуры. Апошняе якраз і зацікавіла мяне найбольш і ўрэшце рэшт абумовіла выбар тэмы майго дыпломнага даследавання.

Дыпломную работу я выконваў пад кіраўніцтвам аднаго з вядучых даследчыкаў беларускай драматургіі старшага навуковага супрацоўніка Інстытута літаратуры імя Янкі Купалы Акадэміі навук Беларусі Сцяпана Сцяпанавіча Лаўшкі, дарэчы, нашага земляка (Сцяпан Сцяпа-

навіч родам з Васіленіч). У адзін з прыездаў у Мінск на кансультацыю Сцяпан Сцяпанавіч паведаміў, што мяне чакае скірыра, прычым, вельмі свосасаблівай. Што гэта быў за скірыра, высветлілася крыху пазней. Аказалася, што Сцяпан Сцяпанавіч дамовіўся аб сустрэчы з самім

Сюжэты сваіх твораў в браў з жыцця. А асабліва жанрам, яго сакрэтамі дамагалі мяне Крылоў, Гоголь, Салтыкоў-Шчадрын, Някрасаў...

З ранніх гадоў цікавіўся кускай народнай творчасцю, жывой мовай народа. Многа запісаў песень, казак, прыказак, прымавак. Затым, калі сустрэўся з фальклорам ужо ў выданнях зборнікаў, а таксама пазнаёміўся з поглядамі вучоных на вусную народную творчасць, у мяне з'явілася жаданне перасоўваць усе гэта. Для майго асятку літаратураў гэта мець вельмі важнае значэнне, бо вусная народная творчасць, жывая мова народа -- гэта нашы карані. Без іх нельга ўявіць наша існаванне, яго духоўны бок.

Для літаратуры, калі яна хоча быць спраўднай літаратурай, а не плесціся ў азадках жыцця, неабходна адчуваць яго пульс. Інакш яна страціць сваю здольнасць уплываць на само жыццё, яго ход, на розум і душы людзей.

Задачы ж, які мяне думецца, перад сучаснай літаратурай стаяць адналіма, бо ідзе наварот у жыцці грамадства, ва ўсіх яго сферах. І тут пісьменніку трэба з грамадзянскіх пазіцый і на-мастацку адлюстравальваць усю тую змену, якія павінны адбыцца ў светлаглядзе, у свядомасці нашых людзей і ў побыце народа.

На развітанне Кандрат Крапівавіч сказаў: -- Жадаю вам і ўсім ва-

Да 100-годдзя народнай пісьменніцы

карых часу, яго заратрабаваным. Бо, як забойца гэта бывае, знойдуцца такія асобы, для якіх змены, што адбываюцца ў нашым грамадстве пераў (толькі-толькі) пачалася перабудова -- аўтвага наша, аўтара артыкула), будучы непажаданымі. Вось тут і шырокі прастор для сатыры.

МАЕ СУСТРЭЧЫ З КАНДРАТАМ КРАПІВОЙ

Крапівой ва ўласнай кватэры пісьменніка.

І вось мы ўжо стаям каля дзвярэй кватэры Крапівы і націскаем на званок. Дзверы адчыняюцца і нас сустракае сын Кандрата Кандратавіча, а затым праводзіць у рабочы кабінет бацькі. Першае, што ўражвае -- прастата побыту. У пакоі -- шафы, поўныя кніг. Кнігі і на рабочым сталі Кандрата Кандратавіча. Некаторыя з іх раскрыты: відаць, што ён працаваў з імі перад нашым прыходам.

Наша размова ішла ў такім плане: мы аддавалі пытанні, а Кандрат Кандратавіч адказаў. Вось што ён раскажаў:

-- Многу заўсёды валодала прага актыўнага ўмяшання ў жыццё і, як я ўжо не раз гаварыў, жаданне напавіць у ім тое-сёе. А папраўляць было што: мы будавалі новае грамадства, новае жыццё, змагаліся за ўсталяванне новых ўзаемаадносін паміж людзьмі, новай маралі. Рэшткі ж мінулага ў светлаглядзе некаторых людзей былі надзвычай жывучымі, што наносіла вялікую шкоду справе ўмацавання новага ладу, яго прыняцця ў свядомасці людзей. Я стараўся прыкмятаць усё гэтае негатывнае, шкоднае, а затым выносіў яму прысуд у сваіх творах. Сатыра дазваляла ўжывацца ў жыццё дзейсна, актыўна. І рэакцыя на яе была адпаведнай. І зараз сатыра сваёй знішчальнай зброяй можа ўнесці пасільны ўклад ва ўсталяванне новых форм жыццядзейнасці, адпавяда-

Мы яшчэ раз павітанавалі Кандрата Кандратавіча з надзігодным юбілеем і нажалалі яму ўсёго самага найлепшага.

Наступнае мая сустрэча з вялікім пісьменнікам і чалавекам стала адначасова і развітаннем назавоўды з ім. Прысхаўшы 8 студзеня 1991 г. ў камандзіроўку ў Мінск, я дзведваўся аб тым, што крыху менш за суткі да гэтага Кандрата Кандратавіча Крапівы не стала. Развітваючыся з ім назавоўды і праводзіла яго ў апошні шлях вялікая колькасць людзей -- родных, блізкіх, сяброў, знаёмых, пісьменнікаў, навукоўцаў, мастакоў, артыстаў, грамадскіх і дзяржаўных дзеячаў і г.д. Пахавалі Кандрата Кандратавіча на Усходніх могілках.

І апошняе мая, так бы мовіць, сустрэча з Крапівой адбылася ў канцы 1992 г., калі я ў якасці звычайнага назіральніка-слухача прысутнічаў на пасяджэнні камісіі па захаванні творчай спадчыны пісьменніка. Абмяркоўваўся праект надмегільнага помніка Кандрату Крапіве. Веў пасляжытне старшыня камісіі народны пісьменнік Беларусі Іван Пятровіч Шамякін. Гэты дзень мяне запамінаўся яшчэ і тым, што Іван Пятровіч пасля таго, як пасяджэнне скончылася, у чыноў воль свосасаблівай і ўрачыстай, абстаноўцы ўручыў мне дыплом кандыдата навук.

В.ЯЦУХНА, ст. выкладчык кафедры беларускай літаратуры.

Вось тэма змены, якія павінны адбыцца ў светлаглядзе, у свядомасці нашых людзей і ў побыце народа.

На развітанне Кандрат Крапівавіч сказаў: -- Жадаю вам і ўсім ва-

шым сабрам моцнага адраджа, пасонкаў у акалодванні ведамі, адкайсненні ўсіх пільнаў і адум і абавязкова асабістага шчыра.

Затым усміхнуўся і дадаў: -- Галоўнае -- пучыцца, не лікуйцеся, бо, лікуйцеся, не акалодваш глыбінкі ведаў. Яны ж вам будучы патрэбныя ўсё часці і жногце будучы выкажыць у ім.

ПАГАДНЕННЕ

і прафкомам студэнтаў

паміж рэктаратам ГДУ імя Ф.Скарыны

па сацыяльна-эканамічных пытаннях

2. Абавязкі, правы і адказнасць студэнцкага калектыву і кожнага студэнта ўніверсітэта

Дадзенае пагадненне заключана ў адпаведнасці з Законам Рэспублікі Беларусь "Аб калектывных дагаворах і пагадненнях..." паміж рэктаратам ГДУ ў асобе рэктара, называемага ў далейшым "рэктарат", і калектывам студэнтаў у асобе студэнцкага камітэта прафсаюза ўніверсітэта, называемага ў далейшым "прафком студэнтаў".

Мэтай пагаднення з'яўляецца замацаванне нарматыўна правоў і абавязкаў студэнцкага калектыву ў цэлым і асобных яго членаў, рэктарата і прафсаюзнай арганізацыі ў галіне вучобы, быту і адпачынку.

1. Агульныя палажэнні

1.1. Рэктарат прызнае прафком студэнтаў адзіным паўнамоцным прадстаўніком усіх студэнтаў ўніверсітэта ў калектывных перагаворах.

1.2. Вакі прызнаюць, што дадзенае пагадненне на ўсё перыяд яго дзеяння мае ва ўніверсітэце для ўсіх яго структурных падраздзяленняў і службаў, для ўсіх студэнтаў нарматыўна-абавязковую сілу, незалежна ад іх прафсаюзнага членства. Галоўнай мэтай іх сумеснай дзейнасці з'яўляецца павышэнне ўроўню падрыхтоўкі спецыялістаў праз удасканалванне вучэбна-выхаваўчай работы, паліпшэнне арганізацыі вучэбнага працэсу, умацаванне вучэбнай дысцыпліны, рацыянальную арганізацыю працы і адпачынку студэнтаў.

1.3. Вакі абавязуюцца рабіць усё ад іх залежачае для папярэджання магчымых канфліктаў, вырашаць усе спрэчныя пытанні на падставе ўзаемнага даверу і павялі пагаджаемым шляхам.

1.4. Рэктарат і прафком студэнтаў кантралююць, забяспечваюць і нясуць адказнасць за своечасовае выкананне абавязальстваў і мерапрыемстваў, якія адносяцца да іх кампетэнцыі па дадзенаму пагадненню, і даюць справядлівае абходзе яго выканання на канферэнцыях або сходах студэнцкага калектыву ўніверсітэта.

2.1. У сваёй дзейнасці калектыву ГДУ кіруецца дзеючымі законамі і нарматыўнымі актамі, загадамі і пастановамі Кабінета Міністраў, Міністэрства адукацыі і навукі Рэспублікі Беларусь, Статутам ГДУ.

2.2. Студэнцкі калектыв і кожны студэнт ўніверсітэта абавязуецца:

2.2.1. Сістэматычна і глыбока авалодваць тэарэтычнымі ведамі і практычнымі навыкамі па абранай спецыяльнасці, наведваць вучэбныя заняткі і выконваць ва ўстаноўленыя тэрміны ўсе віды заданняў, прадугледжаных вучэбнымі планами і праграмамі, выконваць правілы ўнутранага распарадку ўніверсітэта.

2.2.2. Захоўваць чысціню на тэрыторыі ўніверсітэта і парадак у яго памяшканнях, берагчы маёмасць ГДУ, беражліва адносіцца да інструментаў, абсталявання лабараторый і аўдыторый, вымяральных прыбораў, спецадзевяння і іншых прадметаў, якія выдаюцца ў карыстанне, эканомна і рацыянальна выкарыстоўваць энергію і матэрыялы, папярэджаць спробы крадзяжу ўласнасці ўніверсітэта.

2.2.3. Пры праходжанні вытворчай і іншых відаў практыкі захоўваць патрабаванні па ахове працы, тэхніцы бяспекі, санітарыі і супрацьпажарнай бяспекі.

2.3. Студэнцкі калектыв і кожны студэнт мае права:

2.3.1. Карыстацца лабараторным і вучэбна-дапаможным фондам ўніверсітэта, бібліятэкай, аўдыторыямі і іншымі памяшканнямі для выканання патрабаванняў вучэбнага працэсу.

2.3.2. Займацца ў гуртках мастацкай самадзейнасці, спартыўных секцыях, карыстацца памяшканнямі ўніверсітэта і інвентаром для гэтых мэт.

2.3.3. Згодна з інструкцыяй аб парадку назначэння і выплаты стыпендыі студэнтам вышэйшых навучальных устаноў атрымлі-

ваць стыпендыю, якая адпавядае адзнакам, атрыманым на экзаменацыйнай сесіі.

2.3.4. Удзельнічаць у абмеркаванні, прапановаў змяненні і дапаўненняў ў дадзенае пагадненне, патрабаваць выканання яго абавязальстваў.

2.3.5. Звяртацца за абаронай сваіх правоў у прафсаюзны камітэт, адміністрацыйныя органы, суд.

2.4. За нанясенне сваімі дзеяннямі і ўчыкамі матэрыяльнага ўрон у ўніверсітэце кожны студэнт нясе матэрыяльную адказнасць, прадугледжаную адпаведнымі нарматыўнымі актамі.

3. Правы, абавязкі і адказнасць рэктарата

3.1. Выключным правам адміністрацыі з'яўляецца: планаванне, кіраванне, арганізацыя вучэбнага працэсу, занясенне абітурыентаў у спісы студэнтаў, вырашэнне кадравых пытанняў.

3.2. Рэктарат абавязуецца:

-- у галіне сацыяльных, бытавых умоў, аховы працы і здароўя студэнтаў

3.2.1. Выплачваць дзяржаўную стыпендыю паспяваючым студэнтам згодна Інструкцыі.

3.2.2. Расходваць не менш 4% адлічэнняў ад ўніверсітэцкага стыпендыяльнага фонду для заахвочвання студэнтаў за высокія вынікі ў вучобе, грамадскай і навуковай рабоце, а таксама 1% для аказання тэрміновай матэрыяльнай дапамогі.

3.2.3. Рэгуляваць вучэбны і рабочы час і час адпачынку студэнтаў ўніверсітэта ў адпаведнасці з заканадаўствам.

3.2.4. Вызваляць студэнтаў ўніверсітэта ад заняткаў у сувязі з ніжэйпералічанымі асабістымі абставінамі:

-- у выпадку заключэння шлюбу: самога студэнта -- 3 дні; родных братоў і сясцёр -- 1 дзень;

-- у выпадку смерці члена сям'і або бліжэйшага родзіча -- 3 дні;

-- па іншых уважлівых прычынах па вырашэнню дэканата -- 1

дзень. Пры неабходнасці ўлічваць патрабуемыя дні на дарогу.

3.2.5. Узгадняць з прафкомам адлічэнні студэнтаў з ўніверсітэта па прычынах, не звязаных з выкананнем патрабаванняў вучэбнага працэсу.

3.2.6. Выдзяляць іншагароднім студэнтам месцы для пражывання ў інтэрнаце пры іх наяўнасці.

3.2.7. Праводзіць планы рамонту інтэрнатаў і вучэбных карпусоў ўніверсітэта.

-- у галіне прававых гарантый прафсаюзнай дзейнасці.

3.2.8. Прадстаўляць прафкому студэнтаў у бясплатнае карыстанне неабходныя памяшканні з усімі абсталяваннем для работы самога камітэта і для правядзення сходаў (канферэнцый) членаў прафсаюза, а таксама неабходныя ў яго дзейнасці транспартныя сродкі, сродкі сувязі.

Гаспадарчае ўтрыманне, рамонт, ацяпленне, асвятленне, уборка, ахова, а таксама абсталяванне гэтых памяшканняў праводзіцца за кошт ўніверсітэта.

3.2.9. Праводзіць утрыманне прафсаюзных членскіх узносаў у размеры 1% ад стыпендыі і безнаяўнае іх пералічэнне праз бухгалтэрыю ўніверсітэта на рахунак прафкома студэнтаў.

4. Правы, абавязкі і адказнасць прафкома студэнтаў

4.1. Прафком студэнтаў ўніверсітэта ў сваёй дзейнасці кіруецца Статутам прафесія-

нальнага саюза работнікаў адукацыі і навукі, законам аб прафесіянальных саюзах, законам Рэспублікі Беларусь па ахове правоў і інтарэсаў студэнтаў у галіне вучобы, быту і адпачынку, Статутам Гомельскага дзяржаўнага ўніверсітэта імя Ф.Скарыны.

4.2. Прафком студэнтаў абавязуецца:

4.2.1. Садзейнічаць умацаванню вучэбнай дысцыпліны ва ўніверсітэце, разглядаць на сваіх і сумесных з рэктаратам пасяджэннях стан гэтых пытанняў з выпрацоўкай сумесных мер па яе ўмацаванню.

4.2.2. Арганізацыйна садзейнічаць і сумесна з дэканатамі і аддзелам па рабоце у інтэрнатах накіроўваць выхаваўчую работу студсаветаў на захаванне правілаў унутранага распарадку ў інтэрнатах.

4.2.3. Садзейнічаць рэктарату ў правядзенні работы па развіццю грамадскага харчавання і ажыццяўляць дастаянны студэнцкі кантроль за работай сталовай і буфетаў.

4.2.4. Накіроўваць па льготных і бясплатных пуцёўках на адпачынак і санаторна-курортнае лячэнне студэнтаў у дамы, пансіянаты і на базы адпачынку, у санаторыі і санаторыі-прафілакторыі, арганізоўваць аздараўленне студэнтаў з дзецьмі.

4.2.5. Садзейнічаць выкананню мерапрыемстваў, накіраваных на зніжэнне захворваемасці студэнтаў ўніверсітэта, садзейнічаць

медпункту ў правядзенні абследаванняў членаў прафсаюза, правядзенні мерапрыемстваў па прышчэпках, дэён донара.

4.2.6. Аказваць матэрыяльную дапамогу членам прафсаюза, якія маюць у ёй патрэбу, у першую чаргу студэнтам-сіротам, сямейным студэнтам.

4.2.7. Арганізоўваць сумесна са студэнцкім клубам, спартыўным клубам, бібліятэкай культурна-масавыя мерапрыемствы, экскурсіі, наведванне тэатраў, канцэртаў, выставак студэнтамі ўніверсітэта.

4.2.8. Аказваць кансультацыі, юрыдычную дапамогу членам прафсаюза -- студэнтам ўніверсітэта, прадстаўляць і абараняць іх інтарэсы ў дзяржаўных і грамадскіх органах.

Пагадненне ўступае ў сілу з дня падпісання і дзейнічае да дня прыняцця наступнага.

Рэктарат і прафком студэнтаў у роўнай ступені нясуць адказнасць за выкананне ўзятых на сябе абавязальстваў.

"Рэктарат", рэктар Гомельскага дзяржаўнага ўніверсітэта імя Ф.Скарыны член-карэспандэнт АН Беларусі Л.А. Шамяткоў.

"Прафком студэнтаў", старшыня прафкома студэнтаў Н.І. Колтышава.

Прынята 13 лютага г.г. на прафсаюзнай канферэнцыі сумесна з адміністрацыяй ГДУ.

БУДЗЕМ ПАМ'ЯТАЦЬ

Ён быў добры і ветлівы, сціплы і добразычлівы. Ад яго ішла нейкая ўнутраная абаяльнасць, якая прываблівала літаральна ўсіх, хто ведаў яго, сустракаўся з ім, вырашаў дзелавыя пытанні ці проста так гаварыў "за жыццё". І кіруючыя работнікі, і выкладчыкі, і студэнты лёгка знаходзілі з ім агульную мову і як проста з чалавекам, і як з адказнай асобай, намеснікам старшыні прафкома студэнтаў.

На вялікі жаль, мы гаворым гэтыя словы

пра Яўгена Пышняка ў мінулым часе, бо яго няма сярод нас. І не будзе ніколі. Ад гэтага - сум і цяжар на сэрцы. Але ў памяці нашай яго імя застаецца назаўсёды. Гэта яскрава прадэманстравана дабрачынны вечар у памяць Я.Пышняка, які адбыўся ў канцы лютага ў актавай зале ГДУ. Калегі, сябры, знаёмыя Яўгена прыйшлі сюды, каб аддаць яму даніну памяці і ўнесці пасільны дабрачынны грашовы ўклад на помнік на яго магілу.

Будзем памятаць сябра...

Раіць Дэйл Карнегі

ВЫ ўСЕ -- ХАТНІЯ ГАСПАДЫНІ

Складайце план на наступны дзень перад тым, як ісці спаць. Многія жанчыны адчуваюць сябе загнанымі і змучанымі з-за бясконцага кола хатніх спраў і абавязкаў. Яны ніколі не могуць закончыць хатнюю работу. Ім заўсёды не хапае часу. (Кожная жанчына павінна знаходзіць час на працягу дня, каб заняцца сваёй знешнасцю. Мне асабіста здаецца, калі жанчына ведае, што яна выглядае прыгожай, яна перастае нервавацца).

І, нарэшце, пазбягайце напружання і стомленасці. Расслабляйцеся! Расслабляйцеся! Нішто так не старыць заўчасна, як напружанне і стомленасць. Нішто так не разбурае вашу маладосць і прыгажосць, як стомленасць!

Вось некалькі практыкаванняў, якія вы можаце выконваць дома. Паспрабуйце рабіць іх хаця б на працягу тыдня, і вы ўбачыце, як палепшацца ваша самаадчуванне і ваша знеш-

насць!
Кладзіцеся на падлогу, як толькі адчуеце стомленасць. Як ні дзіўна, цвёрдая падлога больш за ўсё падыходзіць для расслабляючых практыкаванняў, чым ложка. Падлога аказвае вялікае супраціўленне. Гэта карысна для пазваночніка. Расцягнуцеся з усяе сілы, перакатвайцеся з боку на бок, калі вам хочацца. Рабіце гэта два разы на дзень.

Заплюшчыце вочы. Гаварыце што-небудзь накшталт такога: "У небе ярка свеціць сонца. Нада мной сіняе зіхатлівае неба. Прырода спакойная, і яна правіць светам. А я, як дзіця прыроды, знаходжуся ў гармоніі з Сусветам."

А можа ў вас няма магчымасці легчы? Што ж, амаль той жа самы эффект можа быць дасягнуты, калі вы сядзеце на цвёрды стул з прамой спінкай. Сядзьце прама, як сядзячая егіпецкая статуя, а рукі пакладзіце

далонямі ўніз на верхнюю частку бедраў.

Цяпер павольна напружвайце пальцы ног -- а потым расслабце іх. Напружце мышцы ног -- а потым расслабце іх. Рабіце гэта, павольна рухаючыся ўверх, з усімі мышцамі цела, пакуль не дойдзеце да шыі. Затым павольна выканайце вярчальныя рухі галавой, нібыта яна футбольны мяч.

Супакойце нервы павольным роўным дыханнем. Дыхайце глыбока. Індыйскія ёгі мелі рацыю: рытмічнае дыханне -- адзін з лепшых метадаў для супакоення нерваў.

Падумайце аб маршчынах і складках на сваім твары і разгладзьце іх усе. Распусціце складкі паміж брывам, якія ўзнікаюць, калі вы хмурываецеся, а таксама складкі каля вуглоў роту. Рабіце гэта два разы на дзень, і, магчыма, вам не давядзецца звяртацца ў салон прыгажосці для правядзення масажу. Магчыма, паляпшэнне вашага душэйнага стану палепшыць і вашу знешнасць.



Гэта цікава ПЯРСЦЁНКІ НА РУЦЭ

Несумненна, на жаночай руцэ пярсцёнкі розных відаў сустракаюцца значна часцей, чым на мужчынскай. Са старажытных часоў яны маюць сакральнае значэнне: ахоўваюць уладальніцу, умацоўваюць яе здароўе і розум, заклікаюць удачу. Для гэтага часцей за ўсё выкарыстоўваюцца пярсцёнкі з каштоўнымі і паўкаштоўнымі каменямі, якія валодаюць па традыцыі такімі ўласцівасцямі і з'яўляюцца спрыяльнымі па дадзеных гараскопа (гл. кнігу Э.Гонікман). Камень можна замяніць сімвалам удачы (падкоўкай), мудрасці (пярсцёнак-змейка) або яшчэ чымсьці па жаданню жанчыны. Пярсцёнкі часта выкарыстоўваюцца пры гаданні і варажбе, гэта важны элемент, напрыклад, любоўнай магіі. Адзін з сучасных варыянтаў такога роду выглядае прыкладна так: на сталае выкладваюць фатаграфіі або спіс імёнаў, да пярсцёнка, падобнага на заручальны, прывязваюць нітку і, трымаючы яе кончыкамі пальцаў або ў зубах, трымаюць пярсцёнак над цікавым імем або здымкам. Праз некалькі секунд пярсцёнак пачынае калыхацца на нітцы. Калі злева направа -- вынік адмоўны, калі назад-наперад -- станоўчы (так, як рухамі галавы мы выказваем адмаўленне або згоду), значыць гэта і ёсць самы перспектывны аб'ект вашага інтарэсу.

Пярсцёнак быў і застаецца папулярным жаночым упрыгожваннем. Гэта важная частка гарнітура мае сваю спецыфіку: так, калі на руцэ пярсцёнак з азначаным каменем, то з такім жа каменем можа быць або толькі брошка, або завушніцы, або каралі, або кулон -- большая колькасць прадметаў з аднолькавымі каменямі выдае дрэнны густ. Заручальны пярсцёнак, які носіцца на безыменным або

сярэдным пальцы правай рукі (у пратэстантаў і католікаў -- левай), -- сімвал супружаскай вернасці. Нездарма паігрыванне заручальным пярсцёнкам лічыцца прыкметай лёгкадумнасці. Дзяўчаты часта носяць заручальны пярсцёнак на супрацьлеглай руцэ, падкрэсліваючы гэтым не толькі сваю свабоду, але і згоду ў будучым з ёй расстацца. Удовы ж па традыцыі на той жа руцэ носяць два пярсцёнкі -- свой і памёрлага мужа. Пярсцёнак можа быць памятным знакам або сімвалам прыналежнасці да азначанага роду, паказчыкам сацыяльнага статуса або заможнасці. Як і ў мужчынскім пярсцёнку, тут можа быць сакрэтнае аддзяленне, замест каменя (або ў сакрэтцы пад каменем) іншы раз змяшчаюць чыйсці партрэт або, як зараз час ад часу бывае, іконку. Апошняе яўна запазычана з грэчаскай і рымскай язычаскай традыцыі.

Пярсцёнак можа мець і прыкладнае назначэнне, з'яўляючыся пры гэтым упрыгожваннем. Напрыклад, калі гэта пярсцёнак-гадзіннік. Адзін з першых узораў такога роду належыў у пачатку 18 ст. жонцы англійскага караля Якава I Сцюарта. Гадзіннік меў толькі гадзінную стрэлку (мінутнай тады не было наогул) і адбіваў час, стукаючы маленькім малаточкам па пальцу праз адтуліну ў задняй сценцы. Адзіны варыянт толькі ўтылітарнага назначэння пярсцёнкаў вядомы па матэрыялах Краіны ўзыходзячага сонца -- японкі яшчэ ў мінулым стагоддзі выкарыстоўвалі востразабочаныя краі плоскіх металічных пярсцёнкаў у якасці маленькай брытвы.

Так вольна выглядае пры больш уважлівым разглядае папулярны прадмет абіходу -- пярсцёнак.

Зразумела, жанчыны маглі б нямаля дадаць да вышэйсказанага, зыходзячы з уласнага вопыту і ўражанняў.

Я.БРОЎКІН, ст. выкладчык кафедры ўсеагульнай гісторыі.

АХ, ТЭМІЯ ЖАНЧЫНЫ!



Меркаванні сусветна вядомых пісьменнікаў розных эпох аб жанчынах даволі супярэчлівыя. Аднак у жартоўных інтанацыях гэтых меркаванняў ёсць доля ісціны, якая дапамагае лепш спазнаць загадкавы свет жаночай прыроды.

Бог стварыў жанчыну для таго, каб яны пакаралі мужчын.

Вальтэр.

Жанчына ніколі не заўважае таго, што для яе робяць, але яна заўсёды заўважыць, што для яе не зрабілі.

Ж.Куртэлін.

Найцяжэйшая задача ў жыцці дзяўчыны -- пераканаць закаханага ў яе юнака, што яго намеры сур'ёзныя.

Г.Роуланд.

Трэцяя частка жанчын жадае дахудзец, другая -- паправіцца, а астатнія яшчэ не ўзважваліся.

П.Вебер.

Калі жанчына дае ключ ад свайго сэрца, рэдка бывае, каб яна не змяніла замок.

Сент-Бёў.

Жанчына павінна зрабіць выбар: з мужчынам, які падабаецца жанчынам, яна ніколі не будзе спакойнай, а з мужчы-

нам, які не падабаецца жанчынам, не будзе шчаслівай.

Анатоль Франс.

КУР'ЁЗЫ І АНЕКАДЫ

Жанчыны заўсёды умеюць зрабіць з нічога салат, капялюшк і сямейны скандал.

Адна маладая асоба прачытала ў газеце аб'яву мужчыны, які жадаў набыць опадарожніцу жыцця. Дзяўчына паслала яму пісьмо: «Я з задавальненнем сустрэнуся з вамі ў бліжэйшую нядзелю ў 2 гадзіны дня. Каб я магла вас пазнаць, вы павінны трымаць на правай руцэ норкавае футра 46-га памеру».

Жонка кажа мужу:

— Я збегаю да суседкі на хвілінку, а ты памешвай кашу кожныя паўгадзіны.

— Чаму на вуліцы мужчына павінен ісці злева ад жанчыны?

— Таму што ў правай руцэ ў яе гаспадарчая сумка.

У тры гадзіны ночы міліцыянер спыняе прахожага:

— Куды вы накіроўваецеся?

— На лекцыю аб маралі.

— Не дурыце мне галавы! Хто чытае лекцыі на такія тэмы ў такі час?

— Мая жонка...

Жанчына павінна выкарыстоўваць для сваёй абароны любы прадмет, які акажацца ў яе сумачцы. Гэта можа быць расчоска, дэзодарант, але лепш за ўсё кавалак вадаправоднай трубы.

— Ёсць шмат дзяўчат, якія не хочуць выходзіць замуж.

— Адкуль ты ведаеш?

— Я ім прапаноўваў.

У абутковым магазіне муж і жонка выбіраюць туфлі.

— Паглядзі, — кажа жонка, — якія сімпатычныя лакаваныя туфелькі!

— Ты паглядзі лепш на цану, — адказвае муж. — За такія грошы кацер можна купіць.

Хлопчык убачыў у кіно, як індзейцы расфарбоўвалі сабе твары, і спытаў у бацькі, навошта яны гэта робяць.

— Рыхтуюцца да вайны.

Вечарам хлопчык убягае да бацькі:

— Тата, уцякаем, мама да вайны рыхтуецца!

— Прабачце, што грошы мокрыя! — сказала дама прадаўцу ў магазіне футравых вырабаў. — Муж так рыдаў, так рыдаў, калі даваў іх мне.

Сусед суседу: — Вы ведаеце, што такое шампанскае пада-



машняму?

— Не.

— Гэта калі муж п'е гарэлку, а жонка шыпіць.

Муж жонцы:

— Дарагая, ты хацела на дзень нараджэння норку. Я табе купіў, толькі карміць яе сама будзеш.

Малады чалавек ніяк не асмелваўся зрабіць прапанову дзяўчыне. Урэшце ён адважыўся зрабіць гэта па тэлефоне.

— Гэта ты, Вера?
— Так, я.
— Выходзь за мяне замуж! Ты згодна?
— Згодна! А хто гэта гаворыць?

Мая жонка недзе чытала, што карысна есці ўсё сырое.

— Мая таксама не любіць рыхтаваць ежу.

Жанчына скардзіцца сваёй сяброўцы:

— Мой муж ніколі не кладзе рэчы на месца. Уяві сабе, учора я цэлую гадзіну шукала яго бумажнік!

Рэпарцёр пытае ў кіназоркі:

— Дзе вы пазнаёміліся са сваім шостым мужам?

— На паляванні. Калі ён застрэліў майго пятага мужа.

— Купіце кветкі! Купіце кветкі для жонкі.

— Я не жанаты.

— Тады для каханай.

— Няма ў мяне ніякай каханай.

— Купіце тады ў гонар таго, што ў вас такое бесклапотнае жыццё.

Две дамы размаўляюць пра замужжа:

— Мне здаецца, — кажа адна, — што замужжа нагадвае

міраж у пустыні: з палацам, пальмамі і вярблюдам. Спачатку знікае палац, потым пальмы, і застаешся з адным вярблюдам.



НАШАМУ СТУДЭНТУ АПЛАДЫРАВАЛІ Ё НАРВЕГІІ

У нарвежскім горадзе Пасгруне прайшоў буйны міжнародны турнір з серыі Гран-пры па грэка-рымскай барацьбе, які сабраў майстроў дывана з США, Венгрыі, Германіі, Польшчы, Расіі, Японіі, Беларусі і скандынаўскіх краін.

Беларускія волаты заваявалі пяць

вышэйшых узнагарод, што забяспечыла ім агульнакамандную перамогу.

На прэстыжным турніры студэнт факультэта фізічнай культуры ГДУ Вячаслаў Макаранка (82 кг) удастоены таксама залатой узнагароды.

СТАЎ ЧЭМПІЁНАМ РАСІІ

У Маскве завяршыўся зімовы адкрыты чэмпіянат Расіі па лёгкай атлетыцы.

Студэнт факультэта фізічнай культуры Аляксандр Слюнькоў стаў не толькі чэмпіёнам Расіі ў бегу на

200м -- 21,3 сек., але і ўпершыню выканаў нарматыў майстра спорту міжнароднага класа.

Нашага здольнага спартсмена трэніруе дацэнт кафедры лёгкай атлетыкі і лыжнага спорту Ю.П.Працко.

АСНОЎНАЯ БАРАЦЬБА -- НАПЕРАДЗЕ

У Гомельскім Палацы лёгкай атлетыкі праведзены чацвёрты тур чэмпіянату Беларусі па гандболу сярод жаночых каманд.

Наша каманда "Універсітэт" перамагла "Аркашон" -- 31:25 і спартсмена Акадэміі фізічнай культуры і спорту -- 20:19. Але выступаючы ў аслабленым саставе, яна ўступіла мінскім "Політэхніку-1" -- 20:32 і "Політэхніку-2" -- 21:28.

У лідэра чэмпіянату "Політэхніка-1" -- 28 ачкоў. Другое месца ў турнірнай тэблицы займае наш "Універсітэт" -- 22 ачкі, на трэцім месцы з 19 ачкамі "Політэхнік-2".

Як адзначыў трэнер Валерый Крукоўскі, з-за траўм у дамашнім туры не выступала пяць асноўных ігракоў. Лепшымі ж на ім былі гамяльчанкі вратар Наталля Гарунова і бамбардзір Анжэліка Кукбая.

У пятым туры, які пачнецца ў Мінску 13 сакавіка, за выхад у першую чацвёрку павядуць барацьбу ўжо шэсьць каманд з васьмі, якія стартвалі ў чэмпіянаце.

В.МАРЧАНКА.

На медыцынскія тэмы

ГЭТА НЕПЬГА ІГНАРАВАЦЬ

Апошнім часам медыкі занепакоены ростам колькасці хворых на туберкулёз -- складаную інфекцыйную і сацыяльную хваробу. Адзіным метадам своєчасовага яе выяўлення яшчэ на ранніх стадыях з'яўляецца рэнтгена-флюраграфічнае абследаванне. Згодна загада N 143 ад 1992 г. Рэспублікі Беларусь усё насельніцтва, пачынаючы з 17-гадовага ўзросту, павінна абавязкова штогадова абследавацца, каб папярэдзіць гэту хваробу.

Студэнтам нашага універсітэта таксама неабходна праходзіць флюраграфічнае абследаванне. Аднак, на жаль, многія з іх гэта ігнаруюць. Па дадзеных медпункта ГДУ 606 студэнтаў I-IV курсаў на працягу больш двух гадоў гэтага не рабілі. Дэканатам факультэтаў неабходна ўзяць пад кантроль праходжанне студэнтамі флюраграфічнага абследавання і прызначыць адказных асоб па выкананню імі належнай працэдур.

Усім студэнтам, хто не прайшоў абследаванне, неабходна з'явіцца ў медпункт ГДУ за накіраваннем на яго.

Памятайце! Стан вашага здароўя залежыць ад вашых адносін да яго.

Н.МАРЧАНКА, загадчыца
медпункта ГДУ.

Сумныя нататкі
з нагоды свята

ЦІ СУДЖАНА ЗБЫЦЦА МАРЫ?..

Нас, жанчын, называюць слабым полам. Як хочацца, каб так было на самой справе ў сённяшнім нашым жыцці! Мы ж павінны адчуваць у сабе сілу і моц, калі раніцай і ўвечары "штурмуем" тралейбус, калі цягнем дадому важкія сумкі і пакеты з прадуктамі для сям'і, ці нясем кулінарную вахту каля пліты...

А так хочацца адчуць сябе па-сапраўднаму слабымі пад апекай нашых мужчын. Каб заставалася больш часу і для сябе, і сваіх родных, блізкіх, каханых.

Ці суджана ажыццявіцца жаночай мары?..

Т.НІКАЛАЕВА.

СПЯШАЙЦЕСЯ ў ЦЫРК!

Зрабіце прадстаячыя святочныя дні па-сапраўднаму радаснымі і прыемнымі для сябе і сваіх дзяцей. Паглядзіце ў Гомельскім цырку цікавую праграму "Цыркавы сувенір". Вы апынецеся ў свеце фантазіі і чарадзейства. На манежы выступаюць вядомыя майстры цырка з арыгінальнымі атракцыёнамі -- "Экзатычныя жывёлы" (дрэсіраваныя поні, зебры, малпы, страусы, удавы, ослікі); спартыўна-танцавальнае шоу мядзведзяў; "Гульні народаў Поўначы" (паўночныя алені і сібірскія лайкі); "Ікарыўскія гульні", "Ілюзія" і інш. Паветраныя гімнасты, сілавыя жанглёры здзівяць вас сваёй грацыёзнасцю, спрытам і смеласцю. Не ўстрымаецеся вы ад шчырай усмешкі і пасля выступленняў забаўных клоунаў.

ГОМЕЛЬСКИ ДЗЯРЖАЎНЫ УНІВЕРСІТЭТ
імя Ф.СКАРЫНЫ

аб'яўляе конкурс на замяшчэнне
вакантных пасад па кафедрах:

- тэорыі і методыкі фізічнай культуры -- выкладчыка;
- фізвыхавання -- выкладчыка;
- правазнаўства -- асістэнта.

Тэрмін падачы заяў -- не пазней 1
месяца з дня апублікавання. Заявы
накіроўваць на адрас: 246699 г. Гомель,
вул. Савецкая, 104.

РЭКТАРАТ.

Аўтары надрукаваных матэрыялаў нясуць адказнасць за падбор і дакладнасць прыведзеных фактаў, цытат, эканамічных даных, асабістых імён, геаграфічных назваў і іншай інфармацыі, а таксама за тое, каб у матэрыялах не ўтрымлівалася даных, якія не падлягаюць адкрытай публікацыі. Рэдакцыя можа друкаваць артыкулы ў парадку абмеркавання, не раздзяляючы пункту гледжання аўтара.

ЗАСНАВАЛЬНІК -- Гомельскі дзяржаўны ўніверсітэт імя Ф.Скарыны.

Наш адрас: 246699, г. Гомель, вул. Савецкая, 104, пакой 1-18, тэл. 57-43-21.

Рэгістрацыйны № 221

Спонсары газеты -- НВП "Сучасныя тэхналогіі", графком студэнтаў.

Газета набрана і зёрстана на настольна-выдавецкім комплексе ІВЦ ГДУ.

Рэдактар

Ул.П. БАЛОГА

Аб'ём 1 друк. арк.

Тыраж 1.000 экз.

Заказ

Падпісана да друку 01.03.96.